XXVI Olimpiada Brasileira de Matematica
GABARITO Segunda Fase

Solucgdes Nivel 1 - Segunda Fase - Parte A

CRITERIO DE CORRECAOQ: PARTE A

Na parte A serdo atribuidos 3 pontos para cada resposta correta e a pontuagéo maxima para essa
parte serd 30. NENHUM PONTO devera ser atribuido pararespostas que ndo coincidirem
com o gabarito oficial, abaixo:

Problema 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10

Resposta 064 | 036 | 032 | 360 | 098 010 076 024 262 | 600

01. O quociente da divisdo de 102 por 3 € 34, de 1002 por 3 € 334, de 10002 por 3 € 3334, ec.
Assim, o quociente da divisdo de 10...02, com vinte algarismos zero, por 3, éigual a 33...34, com
vinte algarismos trés. Logo a soma dos algarismos do quociente € 20 x 3+ 4 = 64.

02. a+b=34ea+c=33logo b—c=1. Comobec sdo primos, concluimos que
b=3ec=2 Dessaforma a=34-b=234-3=31, deondevem
a+b+c=31+2+3=36.

03. arearetangulo ABCD = 4- drearetangulo AFEG e
arearetangulo AFEG = 4- &rearetangulo AIHJ , logo
arearetangulo ABCD =16 arearetangulo AIHJ . Mas
arearetangulo AIHJ = 2- &reatriangulo AHI . Portanto
areareténgulo ABCD
areatriangulo AHI -

arearetangulo ABCD = 32- areatriangulo AHI < 32

04. S&0 teimosos apenas 0s numeros que terminam em 0,1, 5 e 6. A quantidade de nimeros
teimosos de 3 algarismos é 9.10.4 = 360 (na casa das centenas podemos escrever qualquer
algarismo de 1 a 9, na casa das dezenas podemos escrever qualquer algarismo de 0 a9 e na casa
das unidades podemos escrever um dos quatro algarismos acima).

05. A soma dos divisores € impar quando o nimero de divisores impares é impar. Isto acontece
quando, por exemplo, 0 nimero tem somente um divisor primo impar de expoente par, na sua

decomposicgo. Tomando os nimeros menores do que 100, temos 99=3.11 que tem 6

divisores todos impares, cuja soma é par mas 98 = 2- 72 tem 6 divisores (1, 7,49, 2, 14, 98), trés
pares e trés impares, portanto de soma impar.

06. b multiplicado por 3 da um nimero terminado em 1, logo b = 7. Como 7x3=21,
concluimos que a multiplicado por 3, mais 2, a0 somar com 9, deve resultar um nUmero

terminado em 0, ou sgja, 3a+2+9= 0, ousgdaa= 3. Destaformatemosa=3,b=7ec=0,
deondevem a+b+c=10.
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07. De 1 a 100, existem 25 multiplos de 4; logo, 75 cartdes ndo contém multiplos de 4. No pior
caso possivel, Esmeralda tiraria todos esses cartdes antes de sair algum cartédo com multiplo de 4.
Assim, para ter certeza de que o nimero tirado sga multiplo de 4, Esmeralda deve retirar todos
eles e maisum, ou sgja, 76 cartdes.

08. Podemos comecar pintando uma casa da primeira linha, depois uma da segunda linha, em
seguida uma da terceira e, finalmente, uma da quarta. O nimero de possibilidades para primeira
linha é 4, para a segunda é 3 (pois uma das casas ndo pode ser pintada, ja que a coluna com esta
casa so pode ter essa casa pintada), para a terceira é 2 e para a quarta € 1. O nimero total de
maneiras peas quais podemos pintar o tabuleiro €4.3.2.1 = 24.

09. Da frente para o fundo, a primeira, a terceira e a quinta camadas verticais tém 18 cubos
brancos e 17 cubos cinzas, a segunda e a quarta camadas tém 17 brancos e 18 cinzas. Logo o

nimero total de cubos brancos é 3-18+2-17=88 e o nimero total de cubos cinzas é
3-17 + 2-18 =87 . Portanto, a massa total do bloco, em gramas, é 1-88+ 2-87 = 262.

10. Inicialmente existiam 980 aves com a cauda verde e 20 das demais. Apds a epidemia, estas 20
aves correspondem a 5%, donde o total de aves agora € 20 x 20 = 400 (sendo 380 da cauda
verde). Portanto, morreram 600 aves.

Solugdes Nivel 1 - Parte B

Solucéo do Problema 1:

O paligono consiste na reunido de dois retangulos: um deles tem largura 10 e altura 2 e o outro
tem largura 5 e altura X+ 2; o tridngulo tem catetos de medidas 15 e x+ 2. Como a érea do
poligono éigual aarea do tridngulo, temos

10-2+5(x+2) = 2+ 2) 404 10x+ 20 = 15x+ 30 <> 5x = 30 <> X =6

Critérios de Pontuacao

e Calculaaéreado poligono como 20 + 5(x + 2) ou 5x + 30 [4 pontos]
e Caculaaéreado triangulo como 15(x + 2)/2  [3 pontos]

e Resolveaequacdo econclui quex =6 [3 pontos]




Solugéo do Problema 2:

a) Cada linha apresenta 1 nas colunas cujos niimeros sdo multiplos do nimero da linha. Assim, a
linha 5 tem 1 nas colunas 5, 10, 15, etc. Até 100, existem 20 multiplos de 5, logo a soma dos
nimeros nalinha 5 éigual a 20.

b) Cada coluna apresenta 1 no cruzamento com as linhas cujos nimeros sdo divisores do nimero
da coluna. Assim, a soma dos nimeros da coluna 60 é igual ao nimero de divisores de 60. Como

60 = 2> x3x5, concluimos que 60 tem 3.2.2 = 12 divisores. Logo, a soma dos nimeros da
coluna 60 é 12.

Critérios de Pontuacao

@

e Exibe completamente e corretamente a linha 5, ou observa que apresenta 1 nas colunas cuja
ordem é um multiplo de 5 e conclui que a soma dos niUmeros dalinha5 €20 [4 pontos]

(b)

e Exibe completamente e corretamente a coluna 60, ou observa que apresenta 1 nas linhas cuja
ordem € um divisor de 60 e conclui que a soma dos nimeros da coluna 60 € 12 [6 pontos]

Pontuacdes Parciais

@

e Tenta exibir a linha 5, mas comete erros e da como resposta um nimero entre 15 ou 18 ou
entre 22 e 25 [1 ponto]

e Tentaexibir alinha 5, mas comete erros e da como resposta um nimero entre 18 e 22
[2 pontos]

(b)
e Tenta exibir a coluna 60, mas comete erros e d4 como resposta um nimero menor entre 9 ,
10, 14 ou 15 [1 ponto]

e Tentaexibir a coluna 60, mas comete erros e da como respostaum 11 ou 13 [2 pontos]

Solugéo do Problema 3:
a) A somatotal dos elementos é

P+2°+F+4°+5+6°+7° =1+ 4+9+16+ 25+ 36+ 49=140.
Logo, cada um dos grupos deve conter d ementos que somem 70. Examinando as parcelas, vemos
que 49 + 1+ 4 +16 = 70. Assim podemos escrever, por exemplo, A= {12, 2% 4% 74 eB={3 5%
6.
b) Como
P+2+F+4+5+6°+7°+8+9 =140+ 64+81=285
€ impar, éimpossivel dividir em dois grupos de mesma soma.

Critérios de Pontuacao

@

e Exibeosconjuntos {12, 2% 4% 7% e{3% 5% 6% [4 pontos]

(b)

e Calcula a soma de todos os elementos (285) e observa explicitamente que ndo pode dividir
em dois grupos de mesma soma porque 285 éimpar [6 pontos]




Pontuagdes Parciais

(@)

e Calcula a soma de todos os elementos (140), observa que a soma dos eementos de cada
conjunto deve ser igual a 70, mas ndo exibe os conjuntos [1 ponto]

(b)

e Tentadividir os elementos em dois grupos de mesma soma, conclui que é impossivel fazer a
divisdo por andlise de alguns casos [0 ponto]

e Diz que éimpossivel fazer adivisdo [0 ponto]




